

उदयपुरमा कम्युनिस्ट संस्थापकको श्रद्धाञ्जली सभा

■ अनिता गजमेर / उदयपुर

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी उदयपुरले उदयपुरका क्रान्तिकारी कम्युनिस्ट आन्दोलनका संस्थापक तथा क्रान्तिकारी धरोहर पूर्णवहादुर खत्री 'खेताला बा' को श्रद्धाञ्जली सभा आयोजना गरेको छ।

खत्री विसं १९९१ भदौ २६ मा उदयपुर कटारी नगरपालिका वडा नं. १० बरडाँडामा जन्मिएका थिए। उनको २०७८ साल चैत २ गते निधन भएको थियो।

निधन भएको १३ औं दिनमा नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी र खत्री परिवारको संयुक्त आयोजनामा सैर्यौंको उपस्थितिमा श्रद्धाञ्जलीसभा सम्पन्न भएको छ। २०३३ सालमा कम्युनिस्ट पार्टी सदस्यता भएको खत्री नेकपा चौमको सेक्रेटरी २०३३, नेकपा मशाल जिल्ला सेक्रेटरी २०४७, नेकपा एकताकेन्द्रको जिल्ला सेक्रेटरी ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

पाँचदिने आधारभूत पत्रकारिता तालिम सम्पन्न

जनपत्रकार सङ्गठन नेपालको पाँचदिने आधारभूत पत्रकारिता तालिम तथा वैचारिक प्रशिक्षण मोरङमा सम्पन्न भएको छ। प्रशिक्षण आयोजना जनपत्रकार सङ्गठन १ नम्बर प्रदेश समितिले गरेको हो।

प्रेस तथा अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताका पक्षमा हाम्रो ऐक्यबद्धता, मानवअधिकारको रक्षा र वैज्ञानिक समाजवादका लागि जनपत्रकारिता' मूल नाराका साथ शनिबारदेखि सुरु भएको तालिममा सङ्गठनका केन्द्रीय संयोजक शेरबहादुर विश्वकर्मा प्रमुख प्रशिक्षकका रूपमा प्रशिक्षण दिएका थिए। समापन समारोहमा समग्र कार्यक्रमको समीक्षा गर्दै विश्वकर्माले ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

जुनीका विकट बस्तीमा अखिल (क्रान्तिकारी)

■ गमानसिङ घर्ती / जाजरकोट

अखिल (क्रान्तिकारी) जाजरकोट वैज्ञानिक समाजवादी शिक्षा र व्यवस्थाका लागि जनमतसङ्ग्रह नाराका साथ विद्यार्थी जागरण अभियान लिएर जुनीचाँदे गाउँपालिकाका विभिन्न विद्यालयमा प्रवेश गरेको छ। सोहीअन्तर्गत भानुभक्त हिमालय मावि जुनीचाँदे गाउँपालिका ६ मैपमा विद्यार्थीसँग अन्तर्क्रिया तथा प्रशिक्षण कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ।

उक्त कार्यक्रम नेकपा ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

नेकपा केन्द्रीय समितिको १२ औं पूर्ण बैठक सम्पन्न

चुनावबाट संसदीय व्यवस्थालाई वैज्ञानिक समाजवादमा परिवर्तन गर्न सम्भव छैन : नेकपा

■ रातोखबर संवाददाता / काठमाडौं

नेकपा केन्द्रीय समितिको बाह्रौं पूर्ण बैठक सोमबार कपिलवस्तुको शिवगढीस्थित पार्टीको केन्द्रीय सम्पर्क कार्यालयमा सम्पन्न भएको छ। नेकपाको बैठकले पार्टी महासचिव विप्लवद्वारा प्रस्तुत राजनीतिक प्रतिवेदनमाथि लामो छलफल र बहस गर्दै दलाल संसदीय व्यवस्थाभित्र जुनसुकै रूप र स्तरका चुनाव भए पनि ती संसदीय व्यवस्थाको सुधार र बचाउका लागि प्रयोग गरिने प्रणालीहरू रहेकाले 'चुनावबाट मात्र संसदीय व्यवस्थालाई जनताको व्यवस्था अर्थात् वैज्ञानिक समाजवादमा परिवर्तन गर्न सम्भव भएन र छैन' भन्ने निष्कर्ष निकालेको छ।

पार्टी बैठकपछि 'संसदीय व्यवस्थाको स्थानीय चुनावबारे' शीर्षक निर्णयमा भनिएको छ, 'सिद्धान्ततः मात्र होइन, व्यवहारतः पनि संसदीय व्यवस्था दलाल पुँजीपति वर्गको हित रक्षा गर्ने प्रतिक्रियावादी व्यवस्था हो। यो व्यवस्था रहेसम्म श्रमिक जनता र राष्ट्रले मुक्ति र स्वाधीनता प्राप्त गर्न सम्भव छैन। बरु अनेकौं राष्ट्रघात र जनघातका घटनाहरू भोग अनिवार्य छ। संसदीय व्यवस्थाभित्र आफ्नो शक्तिको सुदृढीकरण



गर्न साथै जनतालाई संसदीय व्यवस्थाबाट संसदीय व्यवस्थामा घुमाउन हेरक चार या पाँच वर्षमा चुनावको आयोजना गरिन्छ। अर्थात् पुँजीपति वर्गले

चुनावलाई संसदीय व्यवस्थाको रक्षा गर्ने रणनीतिमा प्रयोग गर्दै आएको छ। यो व्यवस्थाभित्र जुनसुकै रूप र स्तरका चुनाव भए पनि ती संसदीय व्यवस्थाको

सुधार र बचाउका लागि प्रयोग गरिने प्रणालीहरू हुन्। यसर्थ चुनावबाट मात्र संसदीय व्यवस्थालाई जनताको व्यवस्था अर्थात् ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

महासचिव विप्लवसहित सबै पार्टी नेता केन्द्रीय कम्युनमा श्रममा सहभागी



■ रातोखबर संवाददाता / काठमाडौं

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका महासचिव विप्लव, केन्द्रीय समितिका सचिवालय सदस्यहरू प्रकाण्ड, कञ्चन, सुदर्शन र विषम केन्द्रीय जनकम्युनमा श्रममा सहभागी भएका छन्। पार्टी केन्द्रीय सम्पर्क कार्यालय शिवगढी, कपिलवस्तुमा केन्द्रीय समितिको बाह्रौं पूर्ण बैठक जारी रहेकै समयमा महासचिव, सचिवालयका सबै सदस्य र केन्द्रीय सदस्यहरू गत बिहीबार केन्द्रीय जनकम्युनमा श्रममा सहभागी भएर गहुँ काटेका हुन्।

श्रममा सहभागी पार्टी ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

केन्द्रीय समिति बैठकमा महासचिव विप्लवको जवाफ

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी केन्द्रीय समितिको १२ औं पूर्ण बैठकको नवौं दिन पार्टी महासचिव विप्लवले आफूले प्रस्तुत गरेको राजनीतिक प्रतिवेदनमाथि पार्टीका केन्द्रीय सचिवालय सदस्य, केन्द्रीय सदस्य र केन्द्रीय सल्लाहकार समितिका सदस्यहरूले राखेका सुझाव, जिज्ञासा र आशङ्काहरूको चिन्तबुध्दो र वैज्ञानिक विकल्पहरूसहितको जवाफ दिएका छन्।

'दिउँसो २ बजे सुरु भएको बैठकमा महासचिव कमरेडले बैठकमा राजनीतिक प्रतिवेदनमाथि उठेका जिज्ञासा, सुझाव र प्रश्नमाथि प्रस्ट पार्ने कार्यक्रम छ', बैठकमा सहभागी पार्टी केन्द्रीय सदस्य एवम् रातो खबर प्रकाशन गृहका निर्देशक वसन्त श्रेष्ठ 'प्रज्वलन' ले भने।

महासचिव विप्लवले पार्टीको एकीकृत जनक्रान्ति र क्रान्तिमार्फत वैज्ञानिक समाजवाद स्थापना गर्ने क्रान्तिकारी कार्यदिशा, पार्टी नेता र जनताले क्रान्तिको ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

कार्यकर्तालाई भ्रमित नहुन नेकपा केन्द्रीय कार्यालयको आग्रह

■ रातोखबर संवाददाता / काठमाडौं

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी केन्द्रीय कार्यालयले पार्टीको ८ औं केन्द्रीय समितिको १२ औं पूर्ण बैठक पूर्ण जनवादी वातावरणमा ऐतिहासिक महत्त्वका निर्णयहरू गर्दै महासचिवले प्रस्तुत गरेको राजनीतिक प्रस्तावलाई एकमतले पास गरेर सम्पन्न गरेको र देशी-विदेशी प्रतिक्रियावादीहरूले गरेको पार्टी फुटाउने, नेतृत्वलाई बदनाम गर्ने र जनता र कार्यकर्तालाई भ्रमित पार्ने षड्यन्त्रलाई विफल बनाउन सफल भएको जनाएको छ।

केन्द्रीय कार्यालयका सचिव असल क्षेत्रीले मङ्गलबार जारी गरेको प्रेस विज्ञप्तिमा यसबाट अन्तालिएर पार्टीभित्रका केही गलत उद्देश्यसहित आएका तत्वहरू विचलित र आतङ्कित भएर पार्टी र नेतृत्वप्रति गलत लाञ्छना लगाउँदै भान्ने गरेको र भीम चापागाईं यसको एउटा उदाहरण रहेको जनाइएको छ।

केन्द्रीय कार्यालयका सचिव असलले जारी गरेको विज्ञप्तिको पूर्ण पाठ यसप्रकार रहेको छः

'भीम चापागाईंले हिजो मात्र फेसबुकमार्फत पार्टी, क्रान्ति र नेतृत्वमाथि गम्भीर सैद्धान्तिक विचलन देखापर्दै आएको, १२ औं पूर्ण बैठकले स्पष्ट राजनीतिक लाइन पास गर्न नसकेको, घुमाउरो तरिकाले पार्टी संसदीय भासमा फसेकोजस्ता कपोलकल्पित आरोप लगाएर पार्टीबाट अलग भएको विज्ञप्तिप्रति हाम्रो पार्टी कार्यालयको गम्भीर ध्यानकर्षण भएको छ। यो कुरा सर्वविदित छ कि नेपाली कम्युनिस्ट आन्दोलनमा विविध रूपमा देखापर्दै आएका विचलनहरूका विरुद्ध क्रान्तिकारी भन्डा उठाउँदै दलाल संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध वैज्ञानिक समाजवादी व्यवस्था प्राप्तिका लागि एकीकृत जनक्रान्तिको नेतृत्व नेकपाका महासचिव क. विप्लवले गर्दै आउनुभएको छ। अहिले सिङ्गो मुलुक, सर्वहारा वर्ग र सम्पूर्ण उत्पीडित जनताको आशा र भरोसाको केन्द्र पनि हाम्रो पार्टी ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

दोलखामा विभिन्न पार्टी परित्याग गरी दसजना नेकपामा समाहित



■ रातोखबर संवाददाता / दोलखा

चरीकोट । नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी दोलखाको आयोजनामा बुधबार चरीकोटमा पार्टी प्रवेश कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। उक्त कार्यक्रमका अवसरमा विभिन्न पार्टी परित्याग गरी दसजना नेता-कार्यकर्ता नेकपामा समाहित भएका छन्।

पार्टी प्रवेश गर्नेहरूमा माओवादी केन्द्रबाट विक्रम थामी (कालिञ्चोक गाउँपालिका-२), भीम थामी (बिगु ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादको खोज

वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवाद राज्यव्यवस्था र मानवसभ्यता सन्बन्धमा गरिएको उन्निसौं शताब्दीको अभूतपूर्व खोज हो। जर्मनीमा जन्मनुभएका कार्ल मार्क्स र फ्रेड्रिक एङ्गेलसले उन्निसौं शताब्दीको मध्यतिर पुँजीवादी सभ्यताको केन्द्र युरोपबाट यो सिद्धान्तको खोज गर्नुभयो। समाजमा पुँजीवादको उदय भएपछि पहिले नभएको सर्वहारा (मजदुर) वर्गको विकास तीव्र रूपमा भइरहेको थियो। राज्यभित्र सर्वहारावर्ग र मालिकवर्गको बीचमा सङ्घर्ष चर्किए गएको थियो। मालिकवर्गले एकदमै अमानवीय प्रकारले मजदुरवर्गमाथि शोषण-उत्पीडन लादिरहेको थियो भने सर्वहारावर्गले उत्पीडनको जुवाबाट आफूलाई मुक्त गर्न विद्रोहको ज्वाला दन्काइरहेको थियो। यो सङ्घर्षबाट चिन्तित एकथरी चिन्तकले या 'काल्पनिक समाजवाद' को या 'अराजकतावादी' या 'प्रतिक्रियावादी समाजवाद' को परिकल्पना गरिरहेका थिए। यही नयाँ वर्ग-अन्तर्विरोध, वर्गसङ्घर्ष र वैज्ञानिक दृष्टिकोणको आवश्यकताको आधारभूमिमा मार्क्स-एङ्गेलस सन् १८४३ देखि वैज्ञानिक साम्यवादी सिद्धान्तको अनुसन्धानमा प्रवेश गर्नुभयो। सन् १८४८ मा पुढा साम्यवादी व्यवस्थाको सुव्यवस्थित दृष्टिकोण 'कम्युनिस्ट घोषणापत्र' संश्लेषण गर्न सफल हुनुभयो। उहाँहरूले कम्युनिस्ट घोषणापत्र लेखिसकेपछि मानवसभ्यतामा वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवाद एक वैज्ञानिक दृष्टिकोणको रूपमा आधिकारिक र व्यवस्थित प्रकारले स्थापित हुन पुग्यो।

मार्क्स-एङ्गेलसले वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादको अनुसन्धान गर्दा मुख्यतः समाजका तीन सङ्घटक क्षेत्रमा ध्यानकेन्द्रित गर्नुभयो। उहाँहरूले त्यस बेलासम्म

उपलब्ध दर्शन, अर्थशास्त्र र समाजवादको गहन अध्ययन-विश्लेषण गर्दै त्यसका समस्याहरूलाई हल गर्दै वैज्ञानिक साम्यवादी दर्शन, अर्थशास्त्र र समाजवादको धारणा प्रस्तुत गर्नुभयो। मार्क्स-एङ्गेलसले वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादबारे अनुसन्धान गर्नुभएका तीन सङ्घटक विषयहरू निम्न रहेका छन्ः

(क) वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादी दर्शन
(ख) वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादको राजनीतिक अर्थशास्त्र
(ग) वैज्ञानिक समाजवादी-साम्यवादी राजनीतिक व्यवस्थाको खोज
(क) वैज्ञानिक समाजवादी-साम्यवादी दर्शनको खोज

देश/परिवेश

■ विप्लव



मार्क्स-एङ्गेलसले गर्नुभएको साम्यवादी दर्शनको अनुसन्धान दर्शनको क्षेत्रमा गरिएको नयाँ र वैज्ञानिक अनुसन्धान हो। यो दर्शनलाई ऐतिहासिक तथा द्वन्द्वात्मक भौतिकवाद भनिन्छ। यो यस पहिलेका दर्शनहरूको ठीक विपरीत भएकोले यसलाई दर्शनमा गरिएको ... क्रमशः पृष्ठ ३ मा

